

от страшной и сильной армии Гитлера, а потом едят вкусную солдатскую кашу с тушенкой и пьют компот, слушают стихи и песни о Великой Отечественной войне и Дне Победы. Я тоже ходил на эти мероприятия с ребятами из нашего детского сада, с мамой и бабушкой.

Однажды, когда мы возлагали цветы к Стене Памяти ветеранов, я спросил у бабушки: «А кто это на фотографиях?» Она ответила, что это герои – жители нашего поселка, которые воевали на фронте, а потом вернулись с войны и восстанавливали хозяйство. Сегодня в нашем поселке нет ни одного ветерана – все они уже умерли от ран, болезней и старости. А еще бабушка рассказала, кто из них родственники моих друзей. Я спросил: «А почему здесь нет портрета нашего дедушки, он не воевал, что ли?» Дома бабушка рассказала мне небольшую историю.

Ее дед, Сагитдинов Нигомат Фатахович, родился в 1904 году в Нуримановском районе Башкирской АССР. Он был коммунистом, военным, воевал еще в годы Гражданской войны в рядах Красной Армии, боролся с белогвардейцами. В мирное время, после Гражданской войны работал в сельском совете.

Когда началась Великая Отечественная война, как и все, хотел защищать Родину. Весной 1942 года был призван в ряды Красной Армии, прошел школу политических работников и был отправлен на фронт политическим руководителем в звании старшины роты. Но воевал недолго. В похоронке, которая хранится в нашей семье, указано: «... в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 20 августа 1942 года под деревней Илвинск, Тамнинского (или Ташминского) района, Смоленской области, похоронен в могиле 27 деревни Илвинск того же района и области.» В этот день осиротели четверо его детей (три сына и дочь), которых моя прапрабабушка воспитала одна.



Баба Люба сожалеет, что очень мало знает о нашем защитнике, что не расспросила в свое время о нем у бабушки, а ее папа тоже ничего не рассказывал, так как ничего не помнил, ведь ему в то время было всего 8 лет, и уже давно нет в живых ни бабушки, ни ее детей. В память о прапрадедушке у нас хранятся только похоронка и портрет, на котором они с прапрабабушкой совсем молодые!

А еще бабушка говорит, что ей очень хочется найти могилу № 27, где похоронен ее дед, поклониться ему и сказать: «Спасибо, дед, за Победу!» Она пыталась найти это место на карте нашей огромной страны, но то ли он указан неверно, ведь похоронки тогда писались в огромном количестве, потому что в то время на Смоленщине шли ожесточенные бои, и погибло очень много наших солдат. А, может, это место переименовали. В одном из документов бабушка прочитала, что во время боев деревня с похожим названием была полностью сожжена, а потом, в мирное время, восстановлена, но в другом месте имеется братская могила, где захоронены солдаты, погибшие в тех боях. И однажды, в канун Дня Победы, думая об этом, бабушка написала стихотворение, которое назвала «Не знала, но горжусь!»

*Да, не была я на войне,  
Потом пришлось родиться,  
Но похоронка с той войны  
У нас в семье хранится.  
Недолго дед мой воевал,*